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Ata da 11ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 07 de abril de 2016. 

Presidência do Senhor Deputado José de Arimatéia, ad hoc. À hora marcada, o Sr. 

Presidente e proponente da Sessão, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com 

a finalidade de comemorar o Dia dos Animais. Compuseram a Mesa dos trabalhos os Senhores: 

Tiago Jordão Porto, Especialista em Meio Ambiente, representante do Secretário de Meio Ambiente, 

Eugênio Spengler; Maria Cristina, Equoterapeuta e Superintendente da Associação Baiana de 

Equoterapia; Ana Galvão, Subgerente de Ações Básicas do Centro de Controle de Zoonoses da 

Cidade de Salvador; Pastor Tadeu Farias, Diretor da Rádio Cultura de Feira de Santana; Rogéria 

Santos, Coordenadora do Projeto Mulheres em Ação; Patruska Barreiro, Presidente do Instituto 

Patruska Barreiro Arca de Noé de Proteção Animal e Ambiental; Maria das Graças Peixinho Monteiro, 

Presidente da Associação Protetora dos Animais (APA), em Feira de Santana; Elisabete Cardoso 

França, representante da Superintendência de Vigilância e Proteção da Saúde (Suvisa); Fernanda 

Mello, Médica Veterinária; Janaína Rios, Coordenadora da ONG Célula Mãe; Major PM Aloísio 

Herwans, Comandante do Esquadrão de Polícia Montada da Polícia Militar da Bahia. Após a execução 

do Hino Nacional, o Deputado José de Artimatéia disse ser este um momento muito importante em 

defesa da causa animal e falou sobre a atuação do Senador Marcelo Crivella na aprovação do 

Estatuto do Animal. Disse, ainda, que os animais não podem mais ser tratados como prescreve o 

Código Civil do Brasil e citou o nome de países que já não tratam mais os animais como “coisa”. 

Defendeu que esses são seres que sentem e citou o caso ocorrido com o leão Cecil. Finalizando, 

disse que é sempre um prazer a realização dessa sessão em comemoração ao Dia do Animal, que já 

está na quinta edição, agradeceu as presenças de todos e registrou a presença dos alunos do Colégio 

Estadual Góes Calmon e da Força Jovem Universal. Foi apresentado, em seguida, um filme sobre os 

benefícios alcançados com a terapia animal praticada com cães, gatos e cavalos. A Sra. Maria Cristina 

fez uma apresentação de slides pontuando a importância dos cavalos no alcance de resultados 

positivos no trabalho com pessoas portadoras de necessidades especiais; explicou que na Bahia o 

trabalho é desenvolvido com a parceria do Exército e foi iniciada em 1993. Ressaltou a importância 

dessa parceria para o atendimento de pessoas carentes, pois os custos com a manutenção dos 

animais são altos. Informou, também, que há parceria com a Prefeitura Municipal de Salvador e com 

a Petrobras. Finalizando, falou sobre a experiência que vivencia diariamente, pois o filho é um dos 

usuários da equoterapia. O Sr. Tiago Jordão Porto, após agradecer o convite, fez um breve relato das 

ações do Estado para a proteção dos animais, lembrando que a responsabilidade pela manutenção 
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do Zoológico de Salvador é do Governo do Estado e ali são abrigadas diversas espécies da fauna 

brasileira que estão em risco de extinção. Por fim, disse que a preservação da natureza é fundamental 

para a conservação das espécies da fauna e da flora. A Sra. Fernanda Mello apresentou as vantagens 

da castração para a manutenção da saúde pública. Por fim, informou sobre o programa que permite 

a castração do animal sem custo e também apresentou opções de castração com baixo custo em 

algumas clínicas veterinárias. A Sra. Janaina Rios apresentou um vídeo mostrando a realidade das 

ruas e as ações desenvolvidas pelos protetores de animais. Disse que cuidar dos animais é um 

exercício de cidadania e compaixão e uma questão de saúde pública, por isso a Célula Mãe 

desenvolve um trabalho sistemático e contínuo, mas é preciso que o poder público adote ações mais 

práticas e efetivas. A Sra. Rogéria Santos falou como é desesperadora a situação encontrada e vivida 

pelos protetores de animais, citando o exemplo de evento para o combate à dengue em que não havia 

material para ser entregue para a população. Concluindo, disse que falta conscientização do cidadão 

para o trato com os animais do modo como estes merecem. O Sr. Presidente anunciou a apresentação 

de dança do Grupo da Força Jovem Universal. A Sra. Patruska Barreiros abordou temas como o 

abandono e maus-tratos de animais e a necessidade de inserção das entidades de proteção de 

animais na isenção do IPTU, como acontece com os imóveis de igrejas e entidades religiosas. 

Parabenizou o Governador Rui Costa pela sanção da Lei nº 13.472/2016, que institui a Semana de 

Conscientização de Proteção dos Direitos dos Animais. Por fim, salientou a importância da castração 

e da conscientização no momento em que se decide ter um animal. A Sra. Ana Galvão falou sobre o 

trabalho desenvolvido pelo Centro de Zoonoses de Salvador e destacou a importância da guarda 

responsável, pois o bicho não é algo descartável e precisa de cuidados diários. Falou, ainda, sobre a 

castração e a utilização dos chips de identificação em animais, salientando a importância de 

planejamento para a efetivação dessas ações. A Sra. Maria das Graças falou sobre o trabalho 

desenvolvido em Feira de Santana pela Associação Protetora de Animais, em atuação há catorze 

anos. Destacou a ajuda que vem recebendo de seis vereadores do Município e salientou que o grande 

problema em Feira de Santana é o número de casos de maus-tratos de animais que conduzem 

carroças. Finalizando, disse que todos os animais merecem a luta e empenho em defesa dos direitos 

deles. A Sra. Elisabete Cardoso falou sobre o ingresso dela na militância da saúde pública e 

principalmente no que se refere aos cuidados com os animais. Informou que na estrutura do Estado 

quem vigia a saúde animal é a Secretaria de Meio Ambiente e Agricultura e, em termos, a Secretaria 

de Saúde, pois muitas doenças que atingem o homem são de origem animal. Concluindo, disse que 

é importante que todas as estruturas de Poder estejam presentes para o alcance das respostas 

esperadas no que se refere aos cuidados e direitos dos animais, com o desenvolvimento de projetos 

sustentáveis para atingir esses objetivos e para o controle de zoonoses. O Sr. Fernando Oliveira falou 

sobre a transmissão da microcefalia para humanos e animais e salientou a importância do tratamento 

e erradicação desse vetor nos animais, pois não há liberação do uso da medicação para fins 
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veterinários. O Sr. Presidente, em nome do Poder Legislativo, agradeceu as presenças de todos e 

declarou encerrada a Sessão.  

PRESIDENTE – 

          1º SECRETÁRIO –   

          2º SECRETÁRIO – 


